

梧桐树下 巍巍学府

徐汇留下上海社科大师的足迹

□ 记者 徐喆衍 施昱辰 肖乐鑫 游颖佳(实习生)

徐汇是多元文化交汇之地,也是海派文化发源之地。在上海社联评选的首批68位“上海社科大师”中,有17位与徐汇渊源深厚,开近现代学术思想的风气之先。7月30日,作为徐汇区“人民城市,文明风采”系列活动的品牌项目之一,徐汇区新时代文明实践“美育大课堂”之“梧桐树下的师者——追寻上海社科大师的徐汇足迹”特展在徐汇区新时代文明实践中心正式揭幕。

本次活动由中共徐汇区委宣传部(区精神文明办)与上海市社会科学事业发展研究中心(《学术月刊》杂志社)共同主办,徐汇区新时代文明实践中心承办,上海交通大学、华东师范大学、上海师范大学、上海音乐学院、上海立信会计金融学院等高校提供部分内容支持。上海市社

会科学界联合会专职副主席任小文,区委常委、宣传部长赵懿,以及区相关委办局、各街镇、高校代表出席活动。

本次特展,徐汇区与上海社科中心深度合作,展出六位曾在徐汇辖区内高校任教、与徐汇有着深厚渊源的社科大师,让市民群众走近大师,感悟大师的报国壮志、笃学之功、创新之能和育人之德。

特展展出廖世承、潘序伦、孟宪承、彭康、贺绿汀、王元化等六位社科大师的生平简介、影像资料、学术成就摘编、著作文集、手稿信件(复制件)、孤本实物(复制件)等物件材料,展陈区域设置“大师书房”互动体验区,配合徐汇区新时代文明实践中心“文明之路”投影墙,以全新的视角生动展示社科大师的名言金



句、活动足迹、治学成就。

同时,上海市社会科学事业发展研究中心(《学术月刊》杂志社)和徐汇区精神文明建设办公室签订合作共建协议。任小文和赵懿共同为本次特展揭幕。

为丰富美育宣讲形式,让市

民群众更好地享受展陈讲解服务,徐汇区联合上海社会科学馆推出暑期“小小社科宣讲员”志愿者招募活动,从徐汇历年新时代好少年表彰学生中选拔培训了首批15名特展宣讲员,他们将在“社科大师特展”期间,轮流

为特展导览讲解。现场,与会领导和嘉宾为本次特展的首批徐汇“小小社科宣讲员”颁发聘书。“小小社科宣讲员”代表还为大家带来本次特展的首讲导览。

据悉,徐汇区新时代文明实践“美育大课堂”品牌特展活动自3月起共接待观展总人数超10万人,日均观众人数1200人以上,暑假期间日均观展人数峰值超2000人,得到广大群众的一致好评。本次特展和“小小社科宣讲员”招募活动的联动是徐汇区创新未成年人暑期活动内容,打造暑期活动品牌,搭建青少年社会实践平台的重要举措。

接下来,徐汇将继续深化与上海社科中心的合作共建,进一步汇聚政府和社会各方力量,放大徐汇区新时代文明实践中心特色阵地的品牌赋能,增强家门口的文明实践新空间作为海派文化地标的公共服务功能,为全面践行人民城市理念、为助力打造文化自信自强上海样本、为全面推动上海建设习近平文化思想最佳实践地贡献徐汇力量。

推动肝癌早筛早诊早治

中山医院联动社区开展世界肝炎日系列科普活动

□ 记者 吴会雄

7月28日是世界肝炎日。由徐汇区卫生健康委员会指导,复旦大学附属中山医院牵头,中国医药卫生事业发展基金会主办的“绿丝带——肝癌启航全程管理计划”科普活动在徐汇区斜土街道社区卫生服务中心举行。

活动以“早筛早诊,‘肝’爱健康”为主题,面向社区居民开展肝脏健康和肝癌防治知识的

普及和宣传,提高公众防癌抗癌意识,深入推进肝癌早期筛查和早诊早治,从“重治疗”到“重筛查”,降低癌症发病率和死亡率,提高人民健康水平。

由于肝癌起病隐匿,早期诊断率低,加之老百姓对肝脏健康检查的忽视,70%~80%的患者确诊时已导致局部晚期或发生远处转移。因此,肝癌

防治重在“早”。

“中山医院作为全国首个综合类国家医学中心启动建设单位,已开展‘绿丝带肝癌早筛早诊计划’,通过联合各省市医疗机构、体检中心、社区,计划在全国范围内筛查5万例肝癌高危人群,共同推动肝癌诊疗端口前移,提高肝癌早发现、早诊断比例。”中国科学院院士、

复旦大学附属中山医院院长樊嘉介绍道。

在中山医院的大力支持下,徐汇区积极践行健康上海行动,推动肝脏肿瘤的全程管理和早筛早诊,同时还呼吁各方积极参与到癌症防治工作中。凭借医联体高效联动优势,中山医院将打造肝癌早筛早诊“高速路”。通过各社区卫生服务中心开展肝癌早筛社区科普活动,提升居民对肝癌和筛查重要性的认知,帮助及时发现肝癌高危人群,还可为居民提供就近的筛查服务。

高温送清凉 一线工友齐安康

□ 记者 吴会雄

“走呀,现场来了冰淇淋车,是项目部在给我们送雪糕呢!”烈日炎炎,坚守施工现场一线的工友们听到这个消息,疲劳一扫而空,有序地在冰淇淋车前排队领取。

近日,中建二局徐汇乔高综合体开发项目(三期)开展了“高温送清凉,工友齐安康”高温慰问活动,致敬高温下的坚守,为坚守施工一线的工友们撑起“清凉伞”。

活动现场,项目工会不仅准备了雪糕,还为工友们准备了藿香正气口服液、风油精、西瓜、盐汽水等防暑降温物品,发放到每位工友手中,给施工一线奋战的工友送去丝丝清凉。接到防暑降温物品后,工友们洋溢着笑容。“现在这天气,加气块晒久了都烫手,但有了项目领导的关心,我们大家干活都有劲了。”来自河南的砌筑工黄师傅激动地说道。

慰问活动中,中建二局徐汇乔高综合体开发项目(三期)项目经理庄锐叮嘱工友们在作业时一定要做好防暑降温措施。“在这炎炎夏日里,工友们为全面完成项目施工任务汗如雨,作为全体工友最近的‘家’,项目工会将始终做好工友的后勤保障,时刻关心关注工友身体健康和劳动安全,努力为工友们创造一个安全、舒心的工作环境。”

比上海夏天还要热的,是徐家汇书院

□ 记者 王永娟

“比上海的夏天还要热的,是徐家汇书院。”“这个暑期,徐家汇书院到馆人次比去年同期增加15%,日均到馆1万人次。”徐汇区图书馆(徐家汇书院)馆长房芸芳说道。一家图书馆为何有这么大的吸引力?

“爱徐家汇书院”,每个人都有自己的理由

进入暑假以来,游客叠加暑期少年儿童,让徐家汇书院的进馆人数激增,开门之前排队成了书院暑期一景。

7月22日下午,记者在徐家汇书院发现,没有一张椅子的空闲能超过2分钟。台阶上、角落里,还有不少人席地而坐,沉浸于书本世界。

“看看这一堆的绘本,都是娃拿过来的,现在少儿馆开到晚上8点,估计晚饭也要在附近吃了。”陪着7岁孙女的李女士的语气半嗔半喜。“即使没有书桌,我也愿意在这里学习。”读高二的赵同学没有占到书桌席位,她在沙发区找了个位子,将书本放在腿上开始学习。“大家都在读书、学习,你就不好意思去刷手机。但是是在家里,相对来说就比较难。”

如何应对书院“网红”化?管理者如是说

作为一个新的文旅融合旅游目的地,这让徐家汇书院被质疑太过“网红”化,少了作为图书馆的一种肃静和端庄。“这对我们是一种考验,但我们

会竭尽所能给读者更好的体验。”房芸芳告诉记者,徐家汇书院在设计之初,就在区域风格上做了动区和静区的分离。

为了应对暑期暴涨的客流,从志愿者力量到物业工作人员,徐家汇书院都增派了人手。除了要维持秩序,确保书院环境尽可能安静,防止一些不文明行为,还有一个很大的工作量是书籍的整理。

房芸芳告诉记者,实际上,少儿馆是书籍整理的“重灾区”,每次闭馆后,馆员都要面对大量的书籍整理工作。尽管如此,书院还是结合读者的要求,在暑期延长了少儿馆的开放时间,闭馆时间从原来的下午5点延伸到晚上8点。

图书馆是生长着的有机体,读者也是重要因素

从正式建成开放到现在,徐家汇书院一直备受市民游客的欢迎,对房芸芳来说,这既是动力也是压力。“我们希望大家提供优质的阅读环境,因此一直很重视读者的意见和社交评论,书院也会切实根据读者意见去改进服务、优化环境,这也是大家对徐家汇书院一直青睐有加的原因之一。”

一个好的阅读环境需要每一位读者游客都应该有意识地成为图书馆良好环境的维护者。房芸芳表示,图书馆界学者认为“图书馆是一个生长着的有机体”,从馆舍、馆员以及藏书等要素,到读者、用户,图书馆的良性发展需要使用它的人一起加入进来,共同推动,只有这样才能让它不断生长。